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MHolozsvaár, april 14-kén 1 

(D) Iemét egy eredeti okmánynyal gazdai t 

azon chartophilaciumok tárháza, melyből a késő kor 

adatokat merithet azon szempontok történelmi meg- 

birálására, melyekből kiindulva törekedtek hazánk 

egyes nemzetiségei a multat a jelennel s jövővel ki- 

egyeztetni. 
Ezen okmány egy pár román tekintélynek alább 

közlött memorandum, mely a román lapokban ada- 

tott át nyilvánosságnak, kérdésen kivül azért, hogy 

mint ily nyolvánossá tett okmányhoz a politikai iro- 

dalom is hozzá szólhasson. 
Kedvezötlenebbek most az idők, hogy sem ke- 

resni óhajtanok az alkalmat az egymás közötti sur- 

lodásra, s óhajtunk részünkről ezen okmány meg- 

vizsgálása s arra teendő észrevételeink körül is a 

lehetőleg minél inkább az objectivitás terén maradni. 

És legelőbb is habár nekünk magyaroknak nem 

kedvez ezen okmány fő kiindulási pontja, de mél- 

tánylattal emeljük ki abból azon teljes nyiltságot, 

melylyel tervét felállitja egy jövő országgyülés sze- 

mélyzetének szervezése körül, főelvül azt állitván fel, 

mikép a cezél elérhetése végett szükséges, hogy a 

magyarok minoritása bizonyos legyen. Tervének in- 

dokolásaul a memorandum azon szükséget nyilvá- 

vánitja, saját szavaival élvén : hogy ,a magya- 

rok és székelyek, kikre az eddig tapasz- 

taltakból lehetetien számitani, ezen terv 

szerint csak 85 egyénből álló kisebbsé- 

get formálnának, melylyel 137-ből álló ro- 

mánszász majoritás szállana szembe." 

Szóról szóra ez az okmány szava; társ elve 

pedig ez: „A királyi előterjesztményben a románnak 

mint negyedik nemzetnek inárticulátuja ajánljtatik, 

még a királyi előterjesztvény másik pontja arra szó- 

litja fel az országgyülést; hogy az államtanácsba 

követeit küldje el. Éz az országgyülés két főczélja, 

két fő érdeke. Egyik érdek a románoké, másik a 

birodalmi kormányzásé. E két érdek legbizonyosab- 

ban ugy lesz érvényesithető, ha a magyar elem bi- 

zonyos minoritásban marad. Ezt a minoritást pedig 

a regalistáknak tetszés szerinti kinevezése által lehet 

elérni, odaértve, hogy a regalisták kormányfizetést 

húzzanak, mivel e tervszerint nem csak a tehetösb 

osztály számithatna meghivásra.* 

Ez a memorandum elmélete. Ezen eszmék folytán 

a közönség előtt fékvő emlékiratban egyenesen és nyil- 

tan van kimondva, miképp ez ország legősibb nem- 

zetét a székelyt, és az ország megalapitóját: a ma- 

gyart saját hazájának országgyülésen kisebbségbe 

kell tenni. 
Hogy ezen argumentatio, minden látszó éle 

mellett, nem bir éppen akkora sulylyal, mint egy 

egyszerre látszik; azt könnyen felfoghatjuk. Az van 

ugyan is állitva, hogy a magyarok minoritásban ha- 

gyása a kormányzásnak is érdekben áll, az állam- 

tanacs kérdése miatt, a mely kérdésben a memoran- 

dum szavai szerint a ,„székelyekre s magyarokra 

nem lehet számitani.4 De mi ugy látjuk, hogy ép- 

pen e kérdés miatt az uralkodásnak nem nagy szük- 

sége van arra, hogy mesterkélt majoritást teremt- 

sen, mert a szász nemzet már határozottan kimondá, 

hogy kész az államtanácsba követeket küldeni, a 

román nemzet nevében pedig ezen memorandum ép- 

pen arra fekteti nyiltan bevallott czélját, hogy oly 

országgyülés legyen, melyből az államtanácsba bi- 

zonyosan követek menjenek, tehát látszik , hogy ha 

a memorandum irói csakugyan saját nemzetök köz- 
véleményét fejezték ki, ugy a kormányzásnak 
nem lehet aggódnia azon, mikép Erdélyből a román 

nemzetiség is kész a Reichsrathba követeket küldeni. 
A kormányzás ezen szerencsés helyzetéből az kö- 

vetkezik, mikép reá nézve egy erdélyi országgyülés 

mesterkélt majoritása nem kérdés; és nem kérdés 
pedig azért, mert ha jól emlékszünk, a februári pa- 
tensben ki van mondva, hogy ha az országgyülés 
a Reichsrath kérdését bárhol elejtené, akkor közvet- 
len választás utján választatnak meg a követek. Miu- 
tán pedig már a szász és román nemzet nyiltan ki- 
mondja, hogy kész az államtanácsba küldeni, tehát 

igy a közvetlen választás sikere ez ország felér 

nézve mindenesetre biztositva van. : 

A mi a román nemzet inarticulatioját illeti mi- 

után ezen nemzetnek negyedik nemzetté elfogadásá- 

ra nézve a magyar és székely közvélemény is ösz- 

hangzólag kedvező volt, éppen a románokra nézve 

sokkal üdvösebb volna ha azt oly országgyülés 
mondja ki, a melynek összeállitása által egyik nem- 
zetiség, vagy egyik jogosult érdek sem érezne sé- 
relmet. 

Ennyi észrevételt teszüink a memorandum alap- 

irányára, annak némi előnyére, egy lehető ország- 

gyülés „posito quo4-jára nézve megegyezvén, mikép 

e román memorandum nem mesterkedik abban, hogy 

a régi országgyülés keretjén lényeges változtatást 

tegyen, nem difficultálja sem a regalisták, sem a 

taxalis követek lételét, nem kiván ujabb terveket lé- 

tesiteni egy országgyűlés előállitására, hanem a régi 

kereten belül igyekszik uj szinekkel ugy festeni ki 

a képet, a mint ez a kedvezésbe vett érdekeknek 

megfelel. 
Ezt mi „en grossot kellőleg méltányoljuk, s az 

alkotmányszerü felfogás jelének tekintjük. 
Hanem aztán ezen kereten belül, mi oly uj szi- 

neket látunk, melyek a képviseleti jog elméleteknek 

legalább a mi nézetünk szerint nem felelnek meg; 

s így a nélkül, hogy vagy a románok nézetének az 

uralkodás előtt, vagy a mi nézetünknek a románok 

s illetőleg az uralkodás előtt valami nyomatékot tu- 

lajdonitanánk csupán a jog elméletek védelmének 

természetes ösztönénél, az eszme forgalom szüksé- 

gességénél, s azon hirlap irói kötelességünknél fog- 

va, hogy egy ily nyilvános okmányt a sajtó által 

engedhetett észrevételek kisérete nélkül közreadni 

nem lehet egy jövő czikkünkben tenni fogunk né- 

hány észrevételt az emlitett memorandum részletes 

felfogására nézve is. 

Kiigazitás. Lapunk közelebbi számának másod czikk
e alul ki- 

maradott ,Magyarországá, mint a mely lap után azou közlemény
t adtuk. 

Az első czikkben pedig a 38-dik sorban e tollhiba helyett ,megtagadá- 

sátt, ez olvasandó ,modósitását.4 

Remán memorándum. 

A ,Gazeta Trangylvanieis brassói lap után közöljük 

a ,Pesti napló" forditása szerint az erdélyi országgyülésre 

meghivandó regalisták tekintetében szerkesztett és Sulutiu 

érsek s Ratiu tudor, mint a nemzet megbizottai által, a mult 

év novembere 15-kén aláirt és benyujtott emlékiratot. 

„Közönségesen tudva van, hogy az erdélyi kormány- 

szék a legközelebbi erdélyi országgyülésre összehivandó re- 

galistákra nézve kidolgozott tervet már fel is terjesztette az 

erdélyi magas kanczelláriához, söt annak tartalma sem lé- 

vén többé titok, ezen körülmény nekünk, mint a kormány 

hü tisztelőinek, alkalmat nyujtott arra, miszerint e tárgy 

feletti nézeteinket a trón és haza érdekében kijelentsük, s a 

kormány legfőbb orgánumainak jóakaratu figyelmébe ajánljuk
. 

Erdélyországban a regalisták intézetének rendeltetése, 

fenntartani az egyensulyt a kormány s a népképviseletnek 

hatalma közt, azaz : öszhangzásba hozni a magas trón érde- 

keit az ország érdekeivel. 
Ezen intézetnek feladata tehát, a második házat, vagyis, 

a mágnások tábláját pótolni, A regalisták összehivása az 

1791. XI. törv. czikk értelmében történik, mely szóról szóra 

igy hangzik : „Regalistae auditio Gubernio regio, per Prin- 

cipem denominantur, litterisgue specialibus convocantur. Quos 

seguentibus qualitatibus praeditos esse oportet, ut sint pat- 

riae filii e potiori nobilitate, sufficientidue possessorio et re- 

duisitis a lege qualitatibus prouti, experientia, morum integri- 

tate, et in rebus agendis perspicua dexteritate et ad trac- 

tanda Principis ac regni negotia omni respectu idonei per- 

fectam aetatem habentes. – Ezekből tehát nyilván kitetszik : 

1. Ha bár az ország fejedelme köteles a kormányt, 

mint alkotmányos végrehajtó s tanácsadó organumot, a ki- 

nevezendő s meghivandó regalistáknak számára s egyénisé- 

gére nézve kihaligatni; mindazonátal a kormány szavazása 

által legkevésbé sincsen megszoritva rendelkezési jogában. 
2. A regálisták mindenkor királyi levelek (Litterae re- 

gales) folytán hivatnak meg, a nélkül, hogy a már egyszer 
meghivattak jogilag követelhetnék minden országgyülésre 

külön meghivásukat, a mennyiben a választásoknak indoko- 

lása csakis a fejedelem bizalmának kifolyása lehet. 
3. A regalisták száma, mely egyenesen az ország fe- 

jedelmének tetszégétól függ, nincsen megállitva. 
4. Mi a regalisták képességét illeti, ha bár azok 1848 

előtt csak a föbb nemességből választattak most ellen- 

ben a polgári egyenjoguság, mely a törvényben kimondva, 

s tettleg életbe van léptetve – hatásánál fogva, a nép min- 
den osztályából választhatók, mint tapasztalt s tiszta erényü 

nagy kornak, kik minden tekintetben képesek legyenek a 

fejedelem és ország érdekeit képviselni, 

Minthogy ezek szerint a regalistáknak száma s meg- 

választása a fejedelem szabad rendelkezésétől függ, kétség- 

telenül következik: hogy törvényileg a regalisták képvisel- 

hetik a legfőöbb tényezőt az országgyülésen, s hogy ők a 

kormány, s illetőleg a fejedelem bizalmi férfiai. 

Miután tehát a regalisták intézetének természete, mint 

a törvény postulátuma, s a politikai felfogásnak parancsa, 

megállapítva van, önként következik, miszerint a kormány 

kötelessége regálistákat oly egyéniségekből és oly számmal 

az országgyülésre megbivni, kik képesek legyenek ez or- 

szággyülés föbb problemáinak megoldására; t. i. hajlandók 

legyenek azok e megoldást elősegiteni, nem pedig megakasz- 

tani és neheziteni. 
A közel lévő országgyülésnek legföb problemái, a már 

ismeretes királyi propositiókban foglaltatnak. Ha ezen pro- 

positiókat jól megfontoljuk, két életbe vágó lényeges érde- 

ket találunk azokban: az első a román nemzet inartikula- 

tiójára vonatkozik, ennek politikai létének alapját megvetni 

s szilárditani szándékozván; a második, a monarchia 
egysé- 

gének fenntartása tekintetéből, követeket küldeni a birodal- 

mi tanács gyülésébe, mi a császári ausztriai birodalom leg- 

föbb életérdekei egyikének tekintetik. Midőn tehát 
a császári 

ansztriai kormánynak a királyi propositiókban ki
jelentett leg- 

föbb érdeke azonos a román nemzetiség érdekeivel, 
szük- 

séggé vált egymást kölcsönösön támogatni és elős
egiteni. 

Ezekből következik: hogy a mennyiben Erdélyország- 

nak román elementuma, mely különben is számtalan e
setek- 

ben bizonyitotta be hüségét, a közeledő országgyülésre 
nézve 

legérdekesebb, feltételezve lévén enek politikai befolyása a 

császári kormány érdekétől — éppen ezen elementum 
legal- 

kalmasbnak tekinthető a végre, hogy az országgyülés fő 
je- 

lentőségü problemáit megoldhassa. 

Énnek folytán, hogy ha a magas császári kormány a 

királyi propositiókban kimondott programmjához valóban 
hü, 

s az akar maradni, vagy is: hogy ha őszintén óhajtja az 

országgyülés problemáinak sikeres megoldását; hogy
 ha az 

ország békéjét s boldogságát öszintén kivánja szilárditani, 

az ország legnépesebb nemzetisége, ugyanis a román nem- 

zet teljes s törvényes egyenjoguságának garantirozása alap- 

ján — és ha ugyanaz öszintén akarja az 1860. oct. 20-ki 

és 1861. febr. 26-i legkegyelmeseab oklevelekben czélzott 

bpirodalmi egységet fentartani - azon esetben a magas 
kor- 

mány saját képviselőit, a regalistákat el ne fogadja tulny
o- 

mó számmal oly elementumokból, melyek természetüknél s 

multjoknál fogva saját kivételes érdeküknek lekötelezve lé- 

vén, e czélra nem alkalmazhatók. 
Qui vult finem, debet velle etiam media, dui non vult 

media, non potest velle finem. 
zeket előre bocsátván, az erdélyi országgyülésnek al- 

kotó részeit szemle alá vesszük, hogy ennek folytán számta- 

nilag szólhassunk e kérdés tekintetében. 

Ugyanis ennek előtte, s különösen 1848-ban, Erdély 

országgyűlése a törvény értelmében állott : 
1. a királyi kormányszék 29 tagjaiból, 
2. a királyi tábla 16 tagjaiból, 
3 a főispánok, vagyis illetőleg a főkapitányok 17 

tagjaiból , 
4. a regalisták 215 tagjaiból, 
5. a megyék, székek s városok 96 tagjaiből -összesen : 

373 tagból. 
Ezen mennyiséget nemzetiségek szerint felosztva, talál- 

tattak benne : mintegy 5 román, de ezek sem mint romá- 

nok, hanem mint nemes és regalista; 35 szász, a többi pe- 

dig mind magyar és székely volt. 
Ily szerkezeti országgyülés egy országban, hol egykor 

a bent lakó nemzetiségek rendszere érvénnyel birt - nem 

egyéb, mint egy complet magyar dieta, mely nincsen ki- 

képezve kevesebbre, mint külön, vagyis nem magyar érde- 

kek képviselésére, mit a történelem eléggé tanusit. 

Az erdélyi románoknak száma, a legujabb összeirás 

szerint, a Magyarországhoz csatolt részek kivételével - tesz 

I,150,000 lelket; a magyarok és székelyek valamivel a fe- 

lénél kevesebben vannak, azaz : 500,000, a szászok 120,000, 

— következőleg ily számitás mellett 1/, részt tesznek, s ha 

a népességnek nemzetiségi arányát vesszük 6 románnal, 3 

magyar-székelylyel s 1 szászszal, ez világosan a magyar-szé- 

kelyek előnyével történik. 
Mi pedig a földbirtokot illeti, következő felszámitásra 

veszünk alkalmat. 
Erdélyországnak területe a hivatalos catastralis kimu- 

tatások szerint, tesz 1055 L1 mértföldet. Ebből mindenek 
előtt ki kell vonni 227 C mértföldet, mint egészen termé- 
ketlent, maradván mint productiv 827 C mértföld. Ebből 

mint tehermentes colonicális 162 U mértföld, s igy az egész 
országban 665 E1 mértföldnyi allodiatura marad. 

Ebből 447 mértföldnyi erdőt s legelőt kell kivonni, 

minthogy ezek részint fiscusi vagy kincstári javadalmak lé- 
vén, egyik nemzetiségnek sincs azokhoz köze; részint köz- 

ségi vagy más testületek tulajdonát képezik, melyhez a ro- 

mánnak is van némi aránylagos joga : részint a volt földes- 

urak s ezek alattvalóinak közös birtoka, a mennyiben azon- 

ban ezen föld meghatározatlan arányban találtatik felosztva 
a volt földesurak és ezek alattvalói közt, minden esetre a 
nép osztályrésze felül haladja a földesurakét. 

Ezek szerint magyar székely, szász és román allodinm 
218 C mértföldnyi marad. A királyi fundoson lévő allodium, 

melyből egy rész a románokat illett, teszen 30 D mföldet. 



A székely allodium, melyből nagy rész a románokat 
illeti, tészen 20 E mértföldet. 

Végre a volt román graniczereknek allodiuma, mely 

egészen román, tesz 17 mértföldet. 
Ha tehát ezen különbözö 67 C mértföldnyi allodiumok 

ki fognak vonatni a 218 C mértföld egész allodiumokból, 
marad 151 Cl mértföldnyi nemesi allodium. 

Ezen, lehetöleg legbiztosabb adatok folytán, tekintetbe 
vévén a nemzetiségeknek számtani arányát, minden nemze- 
tiséget külön illető földosztályrész egész pontossággal kiszá- 
mitható, ugyanis : 

I. Mi a román nemzetet illeti, miután 
a) közönségesen ismerve van, hogy a nemesi osztály. 

nak tulnyomó fele része, kivéve a székely földet, a román 
nemzetiséghez tartozik, habár ezen fele része minden tekin- 
tetben csekélyebb birtokkal bir, mint a magyar nemesség, 
tehát a 151 C mértföldnyi nemesi allodiumból csak 1/3 kö- 
vetelünk a román nemesség számára 51 C mértfölddel; 

b) a székely földböl, hol a romáu elementum méegle- 
hetősen van képviselve, a románok részére csak 1/, 4 C 
mértfőölddel számitunk ; 

c) a volt román végvidékből egészen 17 C mföldet. 
Végre a 162 D mértföldnyi tehermentes urbéri földből, 

azon igazolt körülménynél fogva, hogy a románok 2/, felül 
teszik a volt jobbágyoknak, a magyarok pedig s más alatt- 
valók aránylag nem birtak több urbéri földdel, csak valami- 
vel kevesebbet, mint 4/, 128 C mértfölddel kivánunk : 

Következőleg, a román tulajdon Erdélyben könnyü szá- 
mitással tesz 212 E mértföldet. 

II. Mi a magyar-székelyeket illeti, ha vesszük 
a) a megyékben levő nemesi 2/, allodiális részüket, 

azaz : 100 C mértföldet; 
b) a 4/, székely allodiumot, vagyis 16 C mértföldet; 
c) a tehermentes földböl 18 E1 mértföldet, s igy egész 

földbirtokuk tesz 134 Cl mértföldet. : 
III. Végre a szászokat illetöleg, ha részökre veszünk. 
a) 3/, a szász allodiumból 18 C mértfölddel. 
b) az egész maradékot az urbéri földből 16 C mért- 

földdel, egész föld tulajdonuk, kedvező számitás mellett, ténne 
34 D mfdhez közelitőleg; mi által a birtok aránya is egyenlő 
a népesség arányával, azaz: mint 6: 38/. és 1-hez. 

Azonban bár mily kedvezőtlenül eredményezzen ezen 
birtokarány a románokra nézve, mindazon által e hiány a 
legjelentékenyebb s legdöntőbb tényező által pótoltatik; t. i. 
azon kivételes nagy mérték által, melyben a román nemzet 
részt vesz a közterhek viselésében; mi az erre vonatkozó 
adatoknak összeegyeztetéséből eléggé kitünik. 

Mint egyenes adó Erdélyben 1861. évre ki volt szá- 
mitva. 

a) 1,329,995 ft. földadó, 
b) 325,137 ,házadó, 
c) 238,800 ,jövedelmi adó, és 
d) 1,680,000 ,személyesadó, tehát 

összesen: 3,673,932 írt. 

Ezen mennyiségből, a nemzetiség s népesség arányá- 
hoz képést, a románokra közel 21/, millió, a magyar szé- 
kelyekre alig 1 millió, a szászokra valamivel több mint 
300 ezer ft. o. é. esik. 

A mennyiben látszólag a románok kevesebbet adóznak 
csekélyebb földtulajdonuk után, ezt ők felette többel pótol- 
ják az irtózatos fej adó során, mely minden tekintet nélkül 
kevesebb vagyonukra, öket terheli; de ezen látszólagos adó- 
hiány eléggé pótoltatik az által is, hogy a románok t. i. a 
föld népe – többnyire terhesen megadóztatott termelő földet 
bir, midőn a magyarság, különösen pedig ennek igen jó 
birtoku nemessége egyszerü kaszállókkal s erdőkkel birván, 
igen csekélyül vannak adóztatva; végre figyelembe veendő 
még azon kitünő iparüzlet s baromtenyésztés, mely Moldva, 
Oláh- s Törökországokkal majdnem kizárólag csak az erdé- 
lyi oláhok által gyakoroltatik. 
Szóval, el kell ismerni, hogy több mint fele részét 
Erdélyország közterheinek a románok viselik. 

Végre ezekhez járul a véradó, mely kétségen kivül 
legtöbbet nyom a döntő mértékbe, s melyben a románok 
legnagyobb osztályrészt vesznek, részint azért is, mert ök 
legtöbb gyermekkel, s legkevesebb vagyonnal vannak el- 
látva szembe a magyarokkal, székelyek- s szászokkal, s e 
szerint legkevésbé képesek gyermekeiket a katonáskodástól 
megmenteni. 
Az ujonczok száma 1861. évben volt 5029, ezekből 

mintegy 3400 esik a románokra, mintegy 1200 a magyar- 
székelyekre, s mintegy 400 a szászokra. 
Ha már egy katonakötelesnek pénzértékét, maga a 

kormány által kiszabott megváltási dij szerint, felszámitjuk, 
a románokra 4 millió, a magyar-székelyekre 11/, millió, a 
szászokra mintegy 1/, millió forintnyi osztályrész jutna. 

Mindezen nagy horderejü tekintetek, mindezen élet- 

érdeküi tényezői a képviseletnek, melyek a civilizált világ- 

ban döntő alapul vétetnek, – feljogositják az erdélyi romá- 
nokat: tekintélyt követelni a közélet minden köreiben, s 
nem különben a regálisták kinevezésénél is — számához s 
jelentőségéhez mérve, kivált ha figyelembe vesszük, miként 
a románok voltak, s mai mapig is ök leghübb alattvalói a 
fejedelemnek s kormánynak; ezen kivül bir számos és hű 

séges telmiséggel, mely hajlandó s képes szolgálatot tenni 
ja bölcs s atyai törekvéseinek elősegítésére. Je 

minden visszatartás nélkül kijelenteni, miszerint, ha a császári 
kormány szivből óhajtja, hogy a közelebbi országgyülés 
hatályos eredményét megteremise, akkor a fentebb jegyzett 
számmal és constatirozotit arányban hivja meg arra a rega- 
Tistákat, t. i. 6 románt 3 magyar székely- és 1 szászhoz; 
következöleg: ha p. o. azok száma 120-ra határoztatnék el, 

a szászokhól egy hatod, vagy is 12, a magyar székelyek 
ből három hatod, vagy is 36, és a román nemzetből hat 
hatod, vagy is 72 vétessék, oly formán azonban, hogy 
minden külön nemzetiségre eső mennyiségbe azon tekinté- 

lyek is beszámit. adók, melyek mindenesetre meghivandók 
lesznek. i 

Ezek szerint, a közelebbi erdélyi országgyülést kö- 

vetkező elementumók kél visélnék: 
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1. a megyei, kerülleti, széki és városi követek, össze- 
sen mintegy 120, ezekből mintegy 37 román, 16 szász, 46 
magyar-székely; kerül 

2. a kormányszék, a kir. tábla, a megyék s kerüle- 
tek részéről es geetek összesen 120 — (kik 
közül 72 román, 12 szász, és 36 magyar-székely) mindnyá- 
jokat tehát összevéve 222 zavazati joggal felruházott tag- 
ból állana; ezek közt a magyarok s székelyek - kikre az 

eddig tapasztaltak után lehetetlen számitani - csak 85 ből 
álló kisebbséget formálnának, melylyel 137-böl álló román- 

szász majoritás szállana szembe. 
A magyar- székelyeknek nem lenne joguk boszankodni 

e felosztási arányért, azért is, minthogy igen is nagy előny- 
ben részesülnek a képviselők azon igazságtalan felosztásá- 
nál, mely szerint alig néhány ezerből álló számos városai, 

valamint némely apró székek is két-két követet választanak. 
Éppen ezen okoknál fogva kötelességünk ajánlani a kormány 
befolyásának elősorolt nézeteinket, mint egyedüli közvetitöt, 

mely az igazságnak, a politikai belátás és igényeinek meg- 
felelhetö. 

Tégül, meg kell emlitenünk azt is, hogy mind a re- 
galiatákat, mind a követeket az állam pénztárából kelletik 
fizetni; miután ezek már többé nem adómentesek, és sem- 
minemti oly előjogokkal, mint 1848 előtt, nem birnak; 
ezenkivül ők nem saját, hanem az ország és fejedelem ér- 
dekeit képviselvén, nem kötelegek fizetés nélkül e részben 
szolgálatot tenni. Bécs, november 15. 1861. aláirva: Sulutiu 

érsek – dr. Ratiu mint a nemzet megbizottai. (P. N.) 

TBéva , april 8-án 1862. 
Tisztelt szerkesztő ur! Cuvier a nagyhirü franczia ter- 

imészetbuvár az emlősök osztályzása alkalmával a vastag 
bőrüekről (paehidermata) is tesz emlitést. Beh kár! hogy 
ezen mély tudományu állattanász, azon oly gyakran előfor- 
duló „vastag agybőrtlekrőle, oly egészen elfelejtkezett, mert 
valójában lett volna több két lábu emlős állat abba az osz- 
tályba sorozandó. 

Minden műveltség és felvilágosodás barátjára nézve 
már ez is magában elegendő sajnos és szomorú jelenet, lát- 
ván a nagy tömeget még oly messzire a felvilágosodás ösvé- 
nyétől. De ha valaki az inteligentiához tartozandók közül, 
ha 1862 még egy orvostudor találkozik, a ki abban a mé- 
lyen megrögzött sötétes eszmében van, és mellette még meg 
sem pirul ezen középkori nézetét egész nyomatékkal vé- 
delmezni, a mint ez minap egy dr. ur részéről egy tisztes 
házban történt, hogy tuduniillik: „a zsidóság pogány hitü, 
és öröktől fogva az is valat, hogy továbbá: Dávid a kirá- 
lyi zsoltáriró is pogány lett volna, Dávid tudniilik: a ki- 
nek mélyen elragadó, szivet és lelket emelő vallásos éne- 
kei minden müvelt és nem müvelt nyelveken, zsidó- és 
keresztyéntől egyaránt az áhitatosság óráiban énekeltetnek, 
és melyek jórészt mintegy szent-féle hágcsó, a midőn az 
istenséghez közeledni vágyunk tekintetnek; hogy végtére 
„Mózes is a pogányok körébe tartozót — ha tehát egy leg- 
ujabb korbeli orvostudor ilyféle történet bölcsészeti isme- 
retet árul el, és ezen két elősorolt, az ó- és ujkor által 
általánosan elismert, és valamennyi népeknél köztiszteletben 
álló Isten hőseit pogányoknak deklárálja, és arróli bebizo- 
nyitását onnan következteti: minthogy azok zsidók valá- 
nak! - — akkor ez valójában a jelenkori müveltség és az 
előréhaladás mibenlétéről egy igen szomorú tanubizonysá- 
got nyújt. 

Különben ezen ur még oly nyájas, nemcsak a zsidó- 
ságot magát a pogánysághoz sorozni, hanem nehogy talán 
egyedül nagyon találjon unatkozni, hozzá még a Ma- 
homedanismust is csatolja. Általában véve; minden nem ke- 
resztyént saját vallomása szerint pogánynak kiván ő te- 
kinteni. 

Vajjon, hogy jöve doctor ur ezen babonához ? — ezt 
kikutatni nem igen nagy nehézséggel jár. Mert valószint, 
miszerint a pogányságróli definitioját még jórészt a dajkájá- 
tól öröklé, mely definitio valószinüleg körülbelől ilyképpen 
hangzott: „Pogányok mind azok, a kik a pokolban 80 
foknyi Réaumur melletti forróvizben vagy olajban pörköl- 
tetnek : mint például a zsidók; mivel oly pogányok, hogy 
zsidók. 

Ha dr. ur, bár mily keveset is valaha megbarátkozott 
volna akár az ó- akár az uj-testamentommal (de ugy lát- 
szik, sokkal inkább van izlésére valami jó zsiros testamen- 
tum, mint ezen száraz félék), vagy pedig ha valami, bár 
minő időszaki, vagy bár ki részére hajló historikust olva- 
sott volna, megtudta volna — de valószintlleg nagy sajnái 
latára, miszerint a zsidó nemcsak nem pogány, de olyasm 
soba sem vala; megtudta volna továbbá azt is: miszerint 
a zsidó nem csak már azon időszakban egyisten-hitti vala, 
a midőn ddetor ur elődjei még tettleg historiai pogányok 
valának; — sőt azt is tapasztalhatta volna, hogy a zsidó 
már eredetében a gondviselés által, mint az isteni elv hir- 
detőjének kiválogattatott légyen, mely isteni elvet a keresz- 
tyénségre is át vivé. 

Beh kár! hogy dr. urnak a héber nyelvről nincsen is- 
merete, megértbette volna, hogy már a „zsidóé-nak héber- 
beni elnevezése mindenféle pogányságot kizár: minthogy 
ezen szó „Jehudim. a mi zsidót jelent, ered Jehovából, az 
az örökkévaló; ennélfogva Jehudim-zsidók „örökkévalót 
tisztelőt jelent. Hogy pedig ezen, soknak gúnytárgyul szol- 
gáló elnevezésének ily tiszteletgerjesztő jelentése legyen, dr. 
B. ur alkalmasint nem tudá soha; máskép nem cserélte 
volna fel a pogányhitüvel. 

Azonban hagyjuk el ezen a nyelvészet és történet 
köréből meritett tanubizonyságokat, és utasitsuk doctor urat 
az elemi tantárgyakéba, a hol akárbány 8-9 éves gyerme- 
kek számára irt könyvecskékben e következendő kérdése- 
ket és feleleteket olvashatja, és pedig : Hogyan osztatik fel az 
ember bőrszinére és testalkotására nézve? Hogyan élet- vagy 
bánásmódjára ? Felelet: Vadakra és czivilizáltakra, (de meg 

jegyzendő, hogy az utolsókhoz mind azok nem tartoznak, a 
kik 1862. a zsidót még pogánynak tartják); mik végtére 
az emberek vallási tekintetben ? Felelet : először Monotheis- 
ták (egy lsten hitüek), a kik ,„egy egyetlen legmagasabb 
lényt ismornek4; idetartoznak ; a zsidók, a keresztények 

és a mahomedanusok. Másodszor Polytheisták, (pogányok) 

a kik több istenség létét hiszik. 
Kiviláglik tehát mind ezekből, miszerint doctor urnak 

dajkájától öröklött definitiója a paganismus dolgában nem 

az igazi. És mégis ő a nélkül, hogy a tárgyhoz, a mint 
látszik értene - a zsidókat és az ő szentesitett hőseit, még 
Mózsest is, a kiről egyik korunkbeli igen szellemdús keresz- 
tény történész (Kottek 1. r. pag. 102,) ily képpen nyilatko- 
zik : „Harminczhárom évszázad folyt el az óta és mégis él 
még neve messzire kiterjedőleg, mint még senkié a halan- 
dók közül a népek tiszteletébent ; és mégis mondom ezen 
dr. ur még Mózsest is pogánynak deklárálá, mivel ugyanaz 
„zsidó" volt. 

Ilyféle állitást pedig csak csupán egy elvakult arro- 
gantiával párosult ignorantia szülhet, a mely ignorantia, 

a mely szülője a vakbuzgóságnak , elfogultságnak és az 
előitéletek egész seregének, a legkeményebb megdorgálást 
annál is inkább érdemel, minthogy azt, azon kutfőnek te- 
kinthetni, a melyből évszázadokon át annyi nyomor eredt az 
emberiségre, különősen pedig a szegény zsidóra. 

Dr. Fischer Henrik. 

— Marosszék választott pénztárnoka Bereczki László 
ur közreadta, azon széknek a provisorium előtt tett bevéte- 
leiről s kiadásairóli számadásait, a szék bizottmányának e 
részben azelőtt kimondott kivánatához képest. Miután a bi- 
zottmány többé nem létezik, a számadás a szék egyes köz- 
ségeihez küldetett meg fökint azon elvből, mert a tett költ- 
ségek egy része a székely községek önkéntes ajánlataiból 
fedeztetett, s igy a pénz hová költéséről magok az egyes 
községek is közvetlenebbül voltak érdekelve. A számolat 
szerint az önkéntes ajánlatkép felvett összeg 5166 írt 903/, 
krra ment. A kormányszék által különböző czélokra utalvá- 
nyozott összeg 5369 frt 17 kr; különféle bevételek butorok, 
árából, rabok munkájából stb. 1451 frt 71 kr. És igy Ma- 
rosszék, mely szinte kilenczvenezer lelket számit, nyolcz hó- 
napon át mintegy 12,000 forintot költött összes közigazga- 
tására, törvénykezésére, börtönére, rabjaira, s mindennemü 
kiadásaira; annyi összeget, a mennyit hasonló idő alatt az- 
előtt egyetlen járáshivatal elköltött; oda nem számitva azon 
roppant napi- és favardijakat, melyeket a cs. hivatalok vet- 
tek, mig az alkotmányos tisztviselök csekely napidija a szék 
bizottmánya által az 1821-ki normativum szerint volt meg- 
állitva, hol például egy alkirálybiró napidija 2 frt egy dul- 
lóé 1 frt 20 kr stb. Vajjon nem volt igaza báró Brucknak, 
midőn azon fölfedezésre jött, hogy a birodalom zavart pénz- 
ügyein csak az alkotmányos kormányzás segithet ? 

—– A „Sürgöny folyó hó 12-ki számában „ismét4 
kénytelen bocsánatot kérni, hogy a lap azelőtti napi száma 
naz ujranyomatás szükséget miatt a rendes postával nem 
küldethetett el. 

– A nmlgu magyar kir. helytartótanács elnök- 
ségéhez apr. 9-dikéig az árvizkárosultak javára 154,019 ft 
24 kr., legy 20 frtos kölcsönkötvényre szóló igazolvány, 
100 frank aranyban, 41 arany, 3 ft, 2 negyed ít, 3 tallér, 
8 huszas és 4 öt krros gyült össze. - Ezek között van a 
Csongrádmegye kir. biztosától, mint az e czélra rendezett 
Natkverkeny és sorsjáték eredményeül küldött 2434 frt 
47 kr. 

– Pesten, folyó hó 11-kén két mellék-napot és 
napudvart észleltek. 

- A bécsi urak házában tegnap érdekes jelenet 
történt, gróf Thun Leo, Lassel miniszterrel a birod. ta- 
nács illetékessége felett, a pénzügyi határozatokban megle- 
hetősen élesen vitázott. A miníszter hasonló modorban felelt. 
Gróf Thun erre inditványt akart tenni, de az elnök elvonta 
tőle a szólhatási jogot és Salm hg, Thun és Czernin, 
valamint több tag elhagyta a termet, s az ülés igy meg- 
fogyván, a határzatra képtelenné lőn, és eloszlott. 

— A P. N.4 somogyi levelezője irja: Pár 
napja Vityán (Jankovich László volt főispán birtoka) bent 
dőrzsölt egy házban néhány jól fegyverzett rabló; de rosz 
szagot vesznek észre, s kitörnek a házból, s egy paudurt azon- 
nal lelőttek. A hbir azt mondja, katonaság lett volna közelé- 
ben, miről azonban jót nem állnnk. Hetesen a lelkipász- 
tort szinte kirabolták ; igy hangzik egymásután a gyászhir 
a székvárosba, s gondolkodóba esik az ember, ha csak pár 
órányira akar is utra indulni. Hogy fegyver és ruha nélkül, 
ló és kocsitlan tér valaki haza,ez még megjárja (?), de az 
élettel sem igen czeremoniáznak ; ez már aztán komoly tréfa. 
Még csak remény sincs hogy Patkót a nagyhirü rabló ka- 
landort mostanában a megyeházában lássák; ki mellén vér- 
tet hordoz, s még ezen belül jó csomó itatópapirost; ennek 
tulajdonitják, hogy a golyó még eddig nem fogta, bár elég 
repült már felé. 

—- A ,Kronstádter Ztg.4 azt irja, hogy a kolozsvári 
lapok jelentik, mikép Brassó követeit visszahivta volna a 
szász nemzeti gyülésből, a miről Brassóban mit se tudnak.6 
Részünkről ily közlés miatt nem érezhetjük magunkat ,bü- 
nösöknek.4 

—– A kormány megbizásából közelebb két tengeré- 
szeti mérnök utazik Amerikába, hogy a helyszinén a Mo- 
nitort és „Merrimac., valamint a tengerparti erőditmények 
rendszerét tanulmányozzák. A gr. Recbberg elnöklete 
alatt alakult tengerészeti bizottmány üléseit e köz- 
ben elnapolták. Bécsben egy miniature pánczélos hajót 

tengeri óriásokról aránylagos fogalmat. 
—– A ,P. Hirnők" bécsi levelezője irja, hogy hirsze- 

állitanak fel, hogy a közönség is szerezhessen magának e 

rint azon még mindig nagy számu rendelkezés alatti cs. kir. 
hivatalnokoknak, a kiknek kedvezményi évök legf. különös 
kegyelemből f. é. junius végeig kizárólag kiterjeszte kedvezményi idejők a mostani pénzviszonyok mi 
fog még továbbra is nyujtatni, 

szász Kobnrg.Koháry Ágost herczeg ő fensége, 
mint pesti háztulajdonos, a lánczhidtéri már foganatba vett 
sétány költségeire 200 frtot küldött a városi tanácshoz. 

—– A Pesti Hirnöké telegrammja szerint a magyar 
hitelbank ügyében 12.kén Bécsben eldőntő ülés tartatott, A 



kir. udv. fökanczellár az üigyet erélyesen támogatja. Az ural- 
kodó elhatározta, teljesiteni az ország kivánatát. 

— Lugosan kizárólagos román nyelvü gymnasium 
felállitását akarták valósítni, s a románok felszólittattak, 
hogy e czélra irjanak alá adakozási összegeket, Azonban- 
mint irják – minden ebbeli törekvés meghiusul, miután 
egyáltalában nem találkozott aláiró. 

- Az idén éppen száz éve lesz, hogy Ausztriában 
először adtak ki bankjegy-pénzt Maria Therézia uralkodása 
alatt 1762-ben. 

- A prágai majomszinház tetőzete beszakadt, 
minek következtében a közönségböl nyolezan meghaltak. 
Bonnaz Sándor csanádi, Ranolder János vesz- 
prémi és Simor János györi püspök Rómába indulnak a 
püspökök értekezletére. 

Azon kagylógyüjtemény, melyet a Velen- 
ezében közelebb elhunyt Ujhelyi Imre, nyugalmazott ten- 
gerészeti lelkész és czimz. kanonok a nemz. muzeumnak 
ajándékozott, négy szállitmányban megérkezett. Három a 
kagylókat tartalmazza, a negyedikben ezekre vonatkozó 
tudományos munkák vannak. 

Kisgécseni Gegus Dániel, sz. kir. Szeged- 
város tanácsnoka, jelenti, hogy a Corpus Jurisban foglalt 
s azonkivüli kötetekben álló, sz. Ietván király idejétől az 
1830. évig latin nyelven szerkesztett országgyülési törvény- 
czikkeket magyarra forditá, és felszólitja azon t. hazafit, 
ki a nyomtatási költségekre hazafi és tudományos érdekből 
vállalkozni kész lenne, hogy sziveskedjék ez iránt őöt tu- 
dósitani. 
Ignatovics ügyvéd Ujvidéken, uj szerb lapot 
ad ki „Putnilt (Vándor) czim alatt. 

- A Jágocsi Péterffy József által Kesztbelyen ala- 
pitott vinczellér képezde alaptőkéjének nevelésére a m. udv. 
kanczellaria előterjesztése folytán a pénzügyminiszterium egy 
60,000 sorsjegyü sorsjátékot engedményezett. Egyes sorsje- 
gyek ára 50 kr. A főnyeremény egy Clayton-féle gözesép- 
lögép lesz. 

- Losoneczon csontvázat találtak, mely ülöhelyzet- 
ben volt; a fej földön hevert, a lábakon pedig 17 fontos 
békó. Vizsgálat után kitünt az is, hogy a békó tüzesen ve- 
retett a tagokra. Ez alakot sokan Domaházy, Széchen 
vára kapitányának tartják, kiről azt irja a történet, hogy 
utolsó perczig vonakodván a várat feladni, a törökök által 
lefejeztetett. Ugyancsak ott egy falusi suhancz ostorán a 
Kelták idejébőli, ezredéves gyürüt találtak , mit már a mu- 
zeumba küldöttek. 

— A londoni világkiállitási palcta épitésénél 
eddig 16 munkás veszté el életét különnemü balesetek ál- 
tal; 50 pedig megcsonkult. A bizottmányt több oldalról fel- 
kérik, hogy e szerencsétlenek ellátásáról gondoskodjék. 

- Thibetben, e temérdek sajátságokkal biró or- 
szágban, szemtanuk állitása szerint, azon különös szokás 
divik, hogy azon nők, kik az illem- és szeméremre igényt 
akarnak tartani, sem a házat el nem hagyják, sem idege- 
nek előtt nem mutatják magokat, ha csak arczukat valami 
fényes fekete mázzal be nem kenik, mi által nemcsak szo- 
kott arczszinüket, hanem vonásaikat is egészen eltorzitják. 
Azon nő, ki ily máz nélkül megy az utczára, vagy idegent 
fogad el, szemtelennek tartatik. Találkozáskor üdvözlet jeléül 
nyelvöket öltik ki, még pedig minél nagyobb tiszteletet akar- 
nak kifejezni, annál jobban. 

– Naresechkin, a pétervári szinház egykori inten- 
dansa s Miklós czár kedvencze, eredeti elmés ember volt, 
de tele adósságokkal. A czár sokszor kisegité zavarából, de 
azért folytonosan pénzszükében volt. Egykor élezeit össze- 
szedve egy kötetben kiadta s a czárnak ajánlá. Erre a czár 
szintén egy könyvet készittetett, melynek lapjai 1000 rube- 
les bankjegyekből álltak s elküldé kedvenczének. ,Hogyan 
tetszik munkám ?" — kérdé őt a czár egy alkalommal. 
„Igen érdekes – felelt Nareschkin – alig várom a rend- 
kivül érdek feszitő munka második kötetét.4 A czár mosoly- 
gott az intendans ötletén, és következő reggel ismét küldött 
neki egy hasonló tartalmu könyvet, melynek czimlapján 
azonban ez volt olvasható : „második és utolsó kötet.4 

— Madridban nemrég rendkivüli verseny tartatott. Don 
José Genaro gyorsfutó hirdeté, hogy egy legjobbfaju lovat 
legyőz a versenyfutásban. A hippodrom megfelt kiváncsiak- 
kal, az 57-ik körülfutás után Don José Genaro öntudatla- 
nul omlott össze; a közönség halottnak, vagy legalább igen 
sulyos betegnek tartá öt. Rövid idő mulva azonban ismét 
hirdetve volt, hogy a gyorsfutó tetemes összegben fogadott, 
miszerint a lovon gyözedelmeskedni fog. És csakugyan az 
57-ik futás után a ló élettenül rogyott le, Genaro még öt- 
ször befutá a tért. Ekkor a zenekar a La Jota spanyol nem- 
zeti tánczot kezdé játszaui; a gyorsfutó sem volt rest, hanem 
a hippodrom közepén kellemmel tánczolt, mindaddig mig a 
zene meg nem szünt. Don Jose mindössze Tő perczig futott 
és táncolt, és ezen 11/2 óra alatt 4 spanyol mértföldet fu- 
tott be. — Ugy látszik, az első verseny alkalmával történt 
legyőzetésének oka a közönség kiábálása volt, mely megza- 
vará, és azon vigyázatlan tette , hogy futásközben egy ká- 
bitó szivart szitt, melyet egy mükedvelőtöl kapott ajándékul. 

– A tenger mélysége. Ujabb vizsgálatok szerint 
a tenger legmélyebb helyei 43, söt 48 ezer párisi láb mély- 
ségüeknek találtattak. E számok felülhaladják a legmagasb 
hegyek magareági méreteit is. 

— Patkóról irják, hogy mellén vértet hord, s ez- 
alatt jó csomó itatós papirt; ezért nem fogja a golyó. 

— Ausztriában a lelenczházakban 120,020; Franczia- 
országban 102,600; Orosz- és Lengyelországban 53,533; 
Spanyolországban 46,250 ; Portugallban 35,111; Olaszor- 
szágban 37,860; Belginmban 7574; az egyházi államban 
3500; Daniában Hn olországban 967; Svédországban 
847 gyermek van. El ből kelt nik, hogy Portugallban van a 
legtöbb lelencz-gyermek, mert 5 millió lakóval birván, min- 
den 1000-re 7 lelencz-gyerme ik, mig Angolországban 
23 millió lakos mellett 1000 re 0.04 töredéket lehet számi- 
tani. Ausztria 38 millió lakossal birván, itt minden 1000-re 
38.2. lelencz-gyermek esik, 

usera zézve mint Párisban 1572 aung. 24.e, 
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POLITIKAI HIREK. 
Francziaország. Páris, apr. 5. A Freiburgban 

megjelenő „Cronidnenr -nek irják: Azon forró nyomasztó 
levegöt érezzük itt, mely mindenkor biztos előjele a közel 
viharnak. A villám előtt közvetlen, mindig jobban érezzük 
a villanyosság befolyását mint egyébkor. Nem lehet leirni 
azon hangulatot, mely itt mindenfelé uralkodik. Soha sem 
üzték nagyobb mértékhen és több hevességgel a politikát. 
Minden körök társaságában egy szó játszik föszerepet, s ez 
a „forradalom." Egész világ meg van gyöződve, hogy ko- 
moly események előestéjén állunk ! 

Páris, apr. 6. A mexikoi ügy következtében az Ang- 
lia és Francziaország közti viszony meghidegült. Legujabb 
tudósitások szerint Lorences tábornoknak parancsa van 
Mexikó főváros ellen nyomulni. Ellenben Prim meg akarja 
tartani, sőt tartatni, is az egyezményt. E szerint Franczia- 
és Sponyolország közt könnyen összeütközésre mehet a 
dolog. 

Páris, apr. 7. A toulonsei érsek pásztorlevelet 
bocsátott egyházmegyéjéhez, melyben jelenti, hogy 1862-re 
százados jubileum s az ottani székestemplomban megőrzött 
szent-ereklyék közszemlére kitétele leend „a köztük 300 év 
előtt végrehajtott dicső tény megünneplése végett.4—E körle- 
vél a hugonottáknak Toulouseban, 1562 ik évben történt le- 
mészároltatásának százados emlékünnepét rendeli megülni. 
És miben áll azon dicső tény, melyért e százados ünnep 
rendeztetik ? 300 évvel ezelőtt a hugonották és katolikusok 
fegyveresen állottak egymással szemközt Toulouseban. 1562 
máj. 16 án békességre léptek, melynek egyik föőfeltétele 
volt, hogy a protestánsoknak szabad elvonulás engedtetik 
azon föltétel alatt, hogy előbb fegyvereiket a tanácsháznál 
rakják le. Alig teljesitették azonban e föltételt, midőn a ka- 
tolikusok a védetlen protestánsokat megtámadván egy lábig 
lemészárolták. Az akkor lemészárolt protestánsok számát 
4000-re teszik. E ,„dicső napok emlékére 1662, és 1762- 
ben valóban tartattak is százados ünnepek. A jelen század- 
ban senkisem remélte azt, de a toulonsei érsek jónak látta azt 
ujra feleleveniteni. „Sok idó mult el azóta" irja az érsek, 
körlevelében, s eszmék, eszméket semmisitettek meg, egy 
forradalom választott el bennünket azon századtól, e forra- 
dalom ledöntötte a trónokat, behozta a guillotine t, szétrom- 
bolt sok templomot, s a közszellemnek egészen uj irányt 
adott. Ti azonban örömmel fogjátok megragadoi az alkal- 
mat, hogy a multnak széttépett lánczszemeit ujra összefor- 
raszthassátok. Most, midőn a hit oly nagy veszélyben forog, 
azon lelkeknek, melyekben isten szelleme él, elötérbe keli 
lépniök, és bátran csatára szállni a gonosznak eröszakos 
hatalmával. Midőn a gonoszok egyesülnek, s a bátorságot 
egy titkos világból meritik, a jóknak is egyesülniök kell, és 
sziveikben felemelkedni azon régiokba, honnan az ima a 
szentek összhangzatos énekében száll fel a mindenség urá- 
hoz.4 Midőn 100 évvel ezelőtt Toulouse ban a legutóbbi em- 
lékünnepet ülték, Voltaire ez ünnepről azt mondta: „hálát 
adnak az Istennek 4000 elkövetett gyilkosságért. A néptö- 
meg fanatismusa akkor valóságos örjöngésig hágott. Jeaun 
Calas 1762. mart. 10-én, ártatlanul kerékbe töretett Tou- 
louseban. És ezen mult széttépett lánczait óhajtja az érsek 
összeforrasztani. 1562 mai 16 a ugyanazon nap volt Toulo- 

(Bertalanéj), és 
e napot akarják most megünnepelni. 

Páris, apr. 8. A császár rendkivül fel van indulva a 
tonlousei érsek pásztorlevele miatt. A elericalis lapok min-. 
dent elkövetnek ngyan, hogy az ünnepélyt tiszteletreméltó 
szinben tüntessék fel. Hogy 1562. máj. 16-án Toulouseben 
4000 protestans gyilkoltatott le, az a „Monde" előtt csak 
mellékes dolog, a fő az, hogy az igaz vallás azon idők 
irtózatos polgári harczaiban is megmaradt: mily eszközök 
által tartotta fenn magát, arra a ,Monde*-nak semmi gondja. 
A „Siéclet és az „Opinion Nationale4 ellenben, a kormány 
tekintélyét hivják fel a jubilaum megakadályozására, és az 
államtanácsot a pásztorlevél megvizsgálására. 

Páris, apr. 10. A mai „Moniteur" jelenti: A toulou- 
sei érsek emlékünnepet rendelt a vallásos viszálkodás egy 
véres korszakának megünneplésére. A kormány, az érsek 
által rendelt minden nemü nyilvános egyházi meneteket és 
czeremoniákat betiltott. 

Olaszország. Turin, apr. 5. A ,Köln. Ztg4-nak 
irják: Ma rögtön elterjedt azon hir, hogy a kormány távi- 
rati sürgönyt kapott, hogy készen álljon. A képviselőház- 
ban is nyugtalanság volt e miatt. Azt állitják, hogy Ausz- 
tria casus bellinek tekintendi, ha Garibaldi tüntetései meg 
nem szünnek. Jól értesült helyről állitják, hogy nemso- 
kára, Olaszországra kedvező esemény fog bekövetkezni, 
s ez nem sokára ismeretes lesz. Ratazzi igen jó kedvü. 
Passaglia atya követői folyvást szaporodnak , és ha Rómá- 
ban jól vannak értesülve az olasz papság hangulata iránt, 
valószinü, hogy e körülmény inkább birja engedékenységre 
a római udvart, mint a Francziaország részéről gyakorolt 
diplomatiai nyomás. 

Turin, apr. 8. A követkamara mai ülésében Ca- 
racciola kérdést intéz a minisztertanácshoz a Capitanata- 
ban közelebbről ismét garázdálkodó rablócsapatok ellen tett 
rendszabályok iránt. Továbbá kivánja, hogy az alkudozások 
II. Ferencz eltávolitása iránt Rómából, ismét kezdessenek 
meg. Ratazzi elismeri a szerencsétlenséget, mely néhány 
déli tartományra nehezült. Azonban azt hiszi, hogy a tudó- 
sitások mindenesetre tulzottak, miután azon kérdésére, hogy 
szükséges-e a katonai erő szaporitása, Lamarmora tá- 
bornok azt felelte, hogy nem szükséges. Bizik a legujabban 
Nápolyba küldött tisztviselőkben. A mi II. Ferencz Rómából 
eltávolitását illeti, a kormány sürgette, felfejtvén, hogy a 
nápolyi király jelenléte Rómában rendetlenségek és rabló- 
garázdálkodások állandó forrása. Szóló azt hiszi, Franczia- 
ország császárja ezt bélátja, s érzi a szükségességet, hogy 
a dolgon segiteni kell; azonban nem lehet minden nehézsé- 
get egy csapással legyőzni. Még Petrucelli szólott né- 
hány szót s 
nem lett. 

Turin, apr. 9. A „Sch. Corr.4 biztos forrásból érte- 
sül, hogy a turini külügyminiszteriumhoz e hó ő-én Párisból 

az interpellationak semmi egyéb eredménye 

sürgöny érkezett, mely az olasz kormányt : ért si hogy legközelebbről nagy horderejü saányonrról értesité következni; s felszólitja, hogy minden eshetőségre készen álljon. Minő természetüek lesznek ezen nnagy horderejü ese- 
ményekő , azt a „Sch. Corr.4 biztos forrása nem mondja; de, franczia lapok tudósitásai szerint, annyi áll, hogy a ná- polyi reactio Rómában ismét nagy erőfeszitéssel kezd mo- kokn apotrbon önkér ééok nagy tömegekben gyülekez- nek. Rómába idegen tiszteket várnak, a ki ! 1 
ek Rembai g ak, a kik a bandák élére 

A magyar legionak e napokban csatája volt a brigan.- tikkal, kik közül 34 et Teváe a többit foely ejtot Turin, apr. 10, Bolognában a rendőrség nagyon el- ágazott papi összeesküvést fedezett fel. Egy zárdában kiált- ványok és oly értelmü utasitások koboztattak el, melyekben a gyontató atyáknak kötelességévé van téve, hogy csak azon katonáknak adjanak feloldozást, a kik kötelezik magukat, hogy elszöknek, vagy bajtársaik szökését elősegitik. Ezen felfedezés következtében a káptalani vicariust elfogták. 

Oroszország. Varsó, apr. 11. Tegnap a deákok a székes egyházban itüntetés által megkisérlették, a közönsé- get csendzavarás következtében a templom odahagyására birni. Az érsek, kit egy pillanatra megzavartak, köszönetet mondott a benmaradtaknak. 14 bujtogató az egyházból ki- menett elfogatott. A város csendes. 

Törökország. A montenegroi fejedelem, mint a 
»Sch. Corr.4-nek irják, egyfelől Szerbia folytonos semleges- 
sége, másfelől az által aggasztva, hogy a harcztérnek or- 
szágába való áthelyezése mindennap több valószinüséggel 
bir, ismét egy levelet intézett Omer basához, melyben az 
egyesség iránt ujabb alapokat ajánl. Ez ujabb ajánlatok 
azonban lényegükben mást azon ajánlatoknál, melyekre a 
porta már egyizben tagadólag válaszolt, nem tartalmazván, 
Omer basa ezeket is kereken visszautasitotta, és Dervis 
basának parancsot adott, hogy a támadó működést Monte- 
negrő ellen egész erélylyel kezdje meg. Szerbia magatartá- 
sát e tekintetben egyrészt onhan lehet magyarázni, hogy 
védelmi ereje ez időszerint még teljesen szervezve nincsen, 
de másrészt onnan is, hogy az esetleges támadó eljárásért 
kizárólag a portára akarja a felelősséget háritni. 

A „Vaterlanda pedig ugy értesül, hogy Vukalovich és a 
montenegrói fejedelem egymással kibékültek. Ennek folytán 
Cettinjében elhatározták, hogy Vukalovich vállalatát egész 
erélylyel támogatni fogják. Ha Luka a tulnyomó erő elől 
visszavonulni kényszerül, a montenegroiak segélyére Jönek, 
s ez esetben mintegy 8000 ember tétetik mozgóvá. E sereg 
két hadtestre oszlanék, egyike Boszniának, másik pedig a 
Trebinjebe vezető országut felé nyomulna elő. t 

Konstantinápoly, apr. 10. A porta értesiti a ha- 
talmakat, hogy ö ultimatumot intézett Montenegrohoz, mely- 
ben a foglyok haladéktalan kiadását s azon köteleztetést 
kivánja, hogy Montenegro akadályozza a török területre 
való beütéseket. 

Görögország. Athéne apr. 7. A felkelők Naunpliá- ban, a fegyverszünet daczára, tüzelni kezdettek az ostrom- zároló hadseregre. Erre Hahn tábornagy a várost bombáz- tatni kezdette, mire a fegyverszünet megujittatott. A felkelök remélik, hogy a husvét ünnepén közbocsánatot nyernek; azonban Otto király el van határozva, hogy nem ad álta- lános bocsánatot. Azt hiszik, hogy husvét után megadja ma- gát Nauplia. A katonafoglyok kirontást kisértettek meg. A városban Orsini-féle bombákat találtak. Több család a Pyrá- usba vonul, hogy szükség esetében idegen hajókon mene- küljön. A helyzet egyáltalában nem javult a kormányra nézve. A fölkelés nem hogy csökkent volna alusi 
lakosság közt is terjed. ay nyyótyanfálisi 

Athéne, apr,. 8. A naupliai fölkelök általános bocsá- natot és miniszterváltozást kivánnak. A közbocsánatról szóló rendelet kiadatott; a fölkelés 19 főnöke van kizárva belőle. A Nauplia előtt államásozó franczia és angol hajók, a meg nem kegyelmezetteknek menhelyül ajánlkoznak; a többieket a közbocsánat elfogadására tanácsolják. 

Korf u, apr. 8. A kamara válaszfelirata a lord fő- 
biztos megnyitó beszédére, a joniai szigetek egyesülését 
Görögországgal, egyetlen eszköznek nyilvánitja az állapot 
javulására. A biztos figyelmeztette a kamarát, hogy ne vi- 
tatkozzék alkotmánykérdések felett; Angliának a védnöksé- gen kivül, jogai és kötelességei is vannak. 

Ujabbak. Ratazzinak fennebb „Olaszországá ro- 
vatunk alatt érintett nyilatkozatából pótlólag még a kö 
vetkezőkről értesülünk: A franczia kormány ug 
R, teljesen elismerte a helyzet veszélyességét, s ameny- 
nyire tudni vélem, a francziák császárja éppen ugy k 
vánja mint mi, hogy II. Ferencz Romát elhagyja; ámde 
időt kell engedni a diplomatiának. A mi legélénkebb ki- 
vánatunk, hogy Roma szünjék meg bourbo sze - 
vések tűüzhelye lenni; és megszünik 

- 

le 
lán rövid idő alatt. A kormány semmit sem mu- 
laszt el, hogy ezen czélt elérje. a 

Az angol alsóház apr. 11-i ülésébe vitatkozás 
folyt Olaszország felett, mely alk Pal 
lord a pápa világi hatalmát tartha k n eeltenor 
lehető leghamarább feladn ben állana. 
szentségének sorsa a fr eiben van. Ha 
a franczia csapatok Rom, szorsz ig azon a 
nal szabad lenne a középte ngertől 
ment elnapolta magát apr. 28-ig. 

— Görögországból a tudósitások igen kedvezőtle- 

Adriáig. A parla- 

nűl hangzanak, A védhatalmak közt nincs egyetértés, s



nagyon kétséges, hogy bé fognának-e valóban avatkoz- 
ni, ha Otto király azt kivánná; miután a feltételek 

iránt , melyek alalt a beavatkozás történhetnék , alig ké- 

pesek megegyezni. A görögkormány egy, a védhatal- 

makhoz intézett jegyzékében panaszkodik, hogy idegen 

ügynökök kisértik a népet felizgatni. 
— E hó 6-án reggel 100 briganti megtámadta Lu- 

cot, hol csupán 20 katona volt. Három órai tüzelés után 
a rablók visszahuzódtak 3 halott veszteséggel. Vezető- 

ga? 

—– A német szövetségtanács apr. 10-i ülésében 

előterjesztettek a kasseli választók beadványai az 1849- 

s a hessenegyletéi az 1860-i választótörvények mellett. 
A ,Postamtztg. szerint a szövetséghez hü kormányok 
szövetségreform- programmja közelebbről be fog adatni. 

— A Journ. de St. Petersbourg4 apr. 11-i száma 
helyeslőleg nyilatkozik a franczia kormánynak a toulousei 
érsekre vonatkozó határozatáról, s megjegyzi: A vallá- 
sos türelem korunk dicsősége, a vakbuzgóság, az er- 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

Aprilis 14-kén: Nemzeti kölcsön 83.55. 5 0/, Metallidues 
69.55. Bank-részvény 827.–. Hitel-részvény 203.10. Váltó 
Londonra 183.60. Ezüst 132.35. Arany 6.27. 
Aprilis 12-kén: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 

országi 72.75. Erdélyi 69.—. 

T. és folelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

jük elfogatott és agyonlövetett; a többieket üldözik. kölcsiség elleni merény. 

HIRDETEÉSE 
HIVATALOS. 
Mirdetmémy. 

(570) 
40 1862. 

szinh. választm, 

a-8) 

Kolozsvár sz. kir. városban a felső sznéutezában levő ugynevezett ,K ökert, mely 
a fölkelési országos pénzalappal az erdélyi nemzeti szinház alap-tulajdona lett , — a folyó 
1862-ik év aprilis hava 23-án reggeli 9 órakor a helyszinén tartandó közárverezés utján, 
a többet igérőnek örök áron el fog adtni. 

A feltételeket addig is meg lehet tudni szinházi penztárnok Filep Samu urnál. 

Az erdélyi nemzeti szinházi választmánynak Kolozsvártt, april hó 6-án tartott üléséből, 
kiadta Groisz Ferdinánd, szinh. választm. jegyző. 

(569) (SZ3) 

Hirdetmmémy. 
Tordavárosa tanácsa, mint törvényszék részéről ezennel közhirré tétetik, miszerint Ko - 

ródi Imre ur folyó év aprilis 4-én 430 szám alattat. ez. Pápai Lajosné született Tar- 

soly Eszter urasszony ellen 453 váltófgrint és é2 krért keresetét beadta, a melyre néz- 

ve tárgyalási határ napul folyó 1862-ik év május 15-én délelőtt 9 órája e törvényszéknél 
tüzetett ki. - Minekutánna panaszló azt nyilvánitá, hogy Pápai Lajosné született Tarsoly 
Eszter urasszony lakhelye előtte merőben ismeretlen és a törvényszék /sem tudja a nevezett 
hollétét, annálfogva a nevezett, asszonyság költségére és hátrányára ügyvéd Tóth Károly 
ur, mint curator ad actum kineveztetvén, a melyről bépanaszlott Pápai Lajosné született 

Társoly Eszter urasszony azon hozzáadással értesittetik, miszerint akár helyettesét czélszerü 

utasitással e tárgyalásra nézve lássa el, akár egy más ügyvezetőröl e törvényszéket értesitse, 
ellenkező esetben elmulasztásából eredő minden következéseket magának tulajdonitson. 

Tordavárosa tanácsa, mint törvényszéktől. 

NEM HIVATALOS 
Az osztrák állam minden részeiben, mint elhirhedt Német-hon első orvosi testületeitől 

megbirált, s a magas cs. kir. magyarhoni helytartóságtól, kitünő alkalmazhatósága végett en- 
gedélyezett és esmeretes VÉBER féle 

Átalános KÖSZVÉNVTUTOLCS 
a fájdalmak minden nemei ellen, 

mely a köszvényes, csúzos, a kezeken és lábakon támadt, minden nemü betegségekben, külö- 

nösen fögörcsöknél, dagadt tagoknál, marjulásoknál, ficszamodásoknál, oldalnyilallásoknál, 

mint hatályosan, hamar és biztosan segitő szer, ajánlható. 
Pakétokban használati utasitással együtt egy darab ára 1 frt. 50 kr, nehéz szenvedé- 

seknél kétszeres erejü 2 frt. 10 o. becsben. 

Ugyszimte a nevezetes 

rimizei átalános kenőcs 
mindennemti sebek, fagyások, hideg általi csipések és tyukszemek ellen; Egy tégely-nek 

ára használati utasitással 35 kr. o. é. egyedül és kirekesztőleg található : 

Kolozsvártt Wolff János ur gyógyszertárában és a néhai Wendler J. örökösöknél; 

Werschiczen : St. P. Jognovitz urnál. 
Szebenben: Schneider J. N. fényüzési czikkek kereskedésében és Jahn Ferencz urnál. 

Aradon: F. I. Probszt urnál. 
Beszterczén Dietrich és Fleischer urak kereskedésökben. 
Hatzfelden: Telbis János ur kereskedésében. 
Fejérvártt: Wagner János úr könyv-, mű- és zeneszer kereskedésében. 

Kimpolungon: Gregor Kosintzky urnál. 
Segesvártt: Misselbacher á. B és Deutsch úraknál. 

Eorosz kir. kerületi physicus 

Dr. KOCII lezsszttt növényezukorlái 
kizárólag eredeti skatulyákban 70 és 25 krjával adatnak el. 

Ezen, a legkitünöbb növény-nedvekből a legtisztább czukorjegecznek hozzávegyi- 

tése által készült Dr. KOCH-féle növényczukorkák – mint a legismerőbb vé- 

leményezések bizonyitják – enyhitő s izgalomcsilapitó hatással birnak: köhö- 

gésnél, rekedtségnél, nyálkásságnál stb. s a bennök létező növényi ned- 

vek s édes anyagok legjava által sikeres hatásnak a beszélő szerv tisztaságának, 

frisseségének s hajlékonyságának fönntartására. Nemcsak ezen valóban jótékony 
sajátságuknál fogva különböznek igen előnyösen a gyakran igen megdicsért 
ugy nevezett mell-thea-lepénykéktől [Páte pectoralel, hanem e készitmények még főleg 
azáltal jelesek, hogy azokat az emésztési szervek könnyen elbirják, s a hosszabb hasz- 
nálatnál, semmi gyomorfájdalmat, sem savat, sem nyálkásságot nem okoznak, és nem 
hagynak hátra. (521) 35/, (2-6) 

Dr. KOCH növényezukorkái hoszszukás skatulyákba pakolvák, melyeknek 
barna irással nyomott fehér czimlapjai az alább álló pecsétet és aláirást viselik. 

ht. Me 
Egyedüli raktár 
Kolozsvártt; 

VVOLf J. és KHU- 

DI J. gyógyszertá- 

raiban, és az ösmeretes 

bizományos uraknál 

Erdélyben. 

(503) (3-3) 
ELŐLEGES FIGYELMEZTETÉS 

fogbajolkbam simódőlk szaámmaára. 
A közszeretetet s méltánylást kivívott bécsi fogorvos 

é , 
mint eddigelé ugy az idén is julius , augusztus és september hónapokat Erdélyben 
fogja tölteni, ideiglenes lakásul Erassót, Szebent, Maros-Vásárhelyt és Kolozs- 
várt tüzvén ki magának, mely idő alatt minden fogbajokban sinlődőknek szolgálatját ajánl- 
ja. - Helyenkinti mulatásáról ugyanezen ujságlap által fog a t. cz. közönség annak idejé- 

ben értesittetni, mire minden fogbetegek ezennel figyelmeztetnek. 

[ 

sormHNJÁmOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál 8.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

Kkapható: 

4 kis IVDOR és ZOLTÁV könyve. 
ELEMI MAGYAR 
OLVASONONVV. 

Mindkétnemü népiskolák I-ső és II-dik osztályainak számára 
irta PÁNCZÉI. FERENCZ. 

Tizenkét csinos fametszettel. Ára kemény kötésben 50 kr. 

ÁLLATTAN 
elbeszélő modorban és versben, népiskolák számára készité Pánczól Ferencz. 

I. rész: Honi házi állatok, ára 16 kr. 
I. ,Honi vad állatok, ára 30 kr. 

, Györke állatorszaga. 
II-ik bövitett kiadás, számos képekkel 8-ad rét, 120 lap, kötve ára 60 kr. 

Szavalmányok 
növendék leányok számára összeállitá Réthy Lajos. Ára 80 kr. 

Az akadémia igazsága. 
A közvélemény eleibe terjeszti Brassai Sámuel. Ára 50 kr. osztr. ért. 

A váltórendtartás 
a cs. kir. váltótörvény értelmében. 

Népszerü magyarázat, számos gyakorlati példákkal és mintákkal, s a 
törvény szövegével bővitve. 

Mindennemüek felvilágositására szerkeztette Fináli Henrik Lajos, gymn. tan. 

és a kolozsvári szab. keresk. társaság vasárnapi oskolájában rendes tanitó. ára 70 k. 

Nromány példálk 
a polgári törvénykönyvhez s az ideiglenes polgári perrendtartáshoz. Ügyvédek, 
jegyzők s felek hasznára szerkezté: Dr. Hegedüs Lajos Kandid cs. k. igaz- 

ságügy-ministeri fogalmazó. Ára: 3 frt. 

Egy magyar család a forradalom alatt. 
Korrajz, irta Br. Józsika Miklós. VII-ik és VIILik kötet ára 2 frt. 

AZ AUSZTRIAI BÜNTETŐ TÖRVÉNY 
átalános része. 

Tartalmazza: a bűntettekről s annak büntetéséről átalánosan, a sulyositó és 

enyhitő körülményekről, nemkülömben azoknak a büntetés kiszabásánáli alkal- 
mazásáról és a büntettek fölosztásáról szóló tant. Magyarázta: Dr. Hye Glu- 
nek Antal lovag, cs. kir. igazságügy-miniszteri tanácsos, az ausztriai császári 

Leopold rend vitéze sat. sat. forditotta : Somossy József, ára 3 frt. 

Statistikai közlemények. 
A hazai állapotok ismeretének előmozditására, kiadja a Magyar tudományos 

Akadémia statistikai bizottmánya. Szerkeszti Hunfalvi János. II. 1. Ára 2 frt 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


